

[παραγωγή] Ποιες είναι οι προϋποθέσεις για να αυξηθεί κατά 50% σε επίπεδο διατίτας

Μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης στον κλάδο της μελισσοκομίας

Της Δανάης Αλεξάκη
dalex@naftemporiki.gr

Ιδιαίτερα δυναμικές προοπτικές ανάπτυξης διαφαίνονται στον εγχώριο κλάδο της μελισσοκομίας, παρά την ύφεση, καθώς, σύμφωνα με εκτιμήσεις εκπροσώπων του κλάδου, «η χώρα έχει τη δυνατότητα να αυξήσει την παραγωγή της έως και 50% σε επίπεδο διατίτας».

Ωστόσο, μολονότι σήμερα η εγχώρια μελισσοκομία που εμφανίζει μέση ετήσια παραγωγή περί τις 20.000 τόνους (με εξαίρεση της περυσινή κακή χρονιά που η παραγωγή υποχώρησε σε 12.000 τόνους) σε περίπου 1,5 εκατ. μελίσσια καλύπτοντας το 97% της εγχώριας ζήτησης, βάλεται σημαντικά από το υψηλό ποσοστό εισαγωγής μελιού, που ξεπερνά τις 2.000 τόνους ετησίως.

Πρωτιά με «αστερίσκους»

Αντίθετα, παρόλο που η Ελλάδα εμφανίζεται να κρατάει τα πρωτάρια όσον αφορά στην ποιότητα του παραγόμενου μελιού, εξαιτίας της ποικιλομορφίας του κλίματος, στις ευρωπαϊκές αγορές οι εξαγωγές δεν ξεπερνούν τους 700 τόνους ετησίως. Ο κύριος όγκος των εξαγωγών μας κατευθύνεται κυρίως σε τρεις χώρες, όπως η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της

Ελληνικό μερίδιο επί μελισσών στην Ε.Ε.

Ελλάδα 17%
1,5 εκατ. μελίσσια



Υπόλοιπες χώρες 83%
7,3 εκατ. μελίσσια

> Πλεονεκτήματα

Η μέση τιμή παραγωγού διαμορφώνεται στα 7 ευρώ/κilo. Το 65% της παραγωγής μας αφορά στο πευκόμελο. Στο πλεονεκτήματα της εγχώριας αγοράς εντάσσεται το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο σε ό,τι αφορά την πυκνότητα μελισσών, με 11,5 μελίσσια/τ.μ. Σημειώνεται ότι ο συνολικός αριθμός των μελισσών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 8,8 εκατ. και η χώρα μας κατέχει την τρίτη θέση με ποσοστό περί 17% μετά την Ισπανία και τη Γαλλία.



Οι εγχώριοι μελισσοκόμοι ανέρχονται σε 17.000, ωστόσο μόνο οι 2.000 θεωρούνται επαγγελματίες.

Ομοσπονδίας Μελισσοκομικών Συλλόγων Ελλάδας, σήμερα οι εγχώριοι μελισσοκόμοι ανέρχονται σε 17.000, αριθμός που εκτιμάται ότι θα αυξηθεί αρκετά τα επόμενα χρόνια, καθώς η ανεργία έχει στρέψει πάρα πολλούς στον κλάδο. Εξ αυτών, όμως, μόνο οι 2.000 θεωρούνται επαγγελματίες μελισσοκόμοι, καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό από το σύνολο των παραγωγών ασχολείται με τη μελισσοκομία ως συμπληρωματική απασχόληση.

Όπως αναφέρουν στη «Ν» εκπρόσωποι του κλάδου, «η μελισσοκομία, στην οποία στρέφονται τελευταία πάρα πολλοί νέοι κυρίως γεωργοί, έχει τεράστιες προοπτικές εξέλιξης τόσο σε

εγχώριο επίπεδο, όπου η κατά κεφαλήν κατανάλωση είναι η υψηλότερη στην Ευρώπη με 1,6 κλάδα/άτομο ετησίως όσο και σε επίπεδο εξωστρέφειας δεδομένου ότι η προστιθέμενη αξία της ποιότητας του ελληνικού μελιού μπορεί να αποτελέσει ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα».

Προκειμένου όμως αυτό να επιτευχθεί, όπως αναφέρουν οι ίδιοι, θεωρείται επιβεβλημένο να ξεπεραστούν βασικοί σκόπελοι, όπως η απαγόρευση χρήσης φυτοφαρμάκων, η εξάλειψη του φαινομένου των παράνομων ελλανοποιήσεων και η λήψη μέτρων προκειμένου να μειωθεί το κόστος παραγωγής.

Αρχής γενομένης με το θέμα

της μείωσης του κόστους παραγωγής, σημαντικό «βαρίδι» αποτελεί το θέμα των μετακινήσεων, ήτοι των καυσίμων. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι και πέρυσι ο κλάδος δεν απολάμβανε το «προνόμιο» της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης Πετρελαίου, ενώ το 2012 ήταν η πρώτη φορά που δόθηκε σε ένα μέρος των μελισσοκόμων.

Ιδιαίτερα σημαντικό κρίνεται, επίσης, να υπάρξει ουσιαστικά μέριμνα αναφορικά με τη χρήση φυτοφαρμάκων. Στο πλαίσιο αυτό ιδιαίτερα θετικά χαρακτηρίζουν οι εκπρόσωποι του κλάδου την πρόσφατη απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που αφορά στην απαγόρευση επί δύο χρόνια, από την 1η Ιουλίου, τη χρήση στην Ε.Ε. τριών φυτοφαρμάκων, τα οποία είναι θανατηφόρα για τις μελισσες. Συνολικά 15 χώρες ψήφισαν υπέρ της πρότασης, οκτώ χώρες ψήφισαν κατά και τέσσερις μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα απείχαν της ψηφοφορίας. Εξηγώντας την ελληνική στάση, κύκλοι του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης αναφέρουν αφενός ότι η μελέτη στην οποία στηρίχθηκε η Κομισιόν περιείχε ανεπαρκή στοιχεία, αφετέρου ότι στην Ελλάδα δεν παρατηρήθηκε αφηνία μείωση μελισσών, που να αποδίδεται στα τρία αυτά εντομοκτόνα.

[SID:7702295]